

| 风物

## 狮子王

韩书运

东方，朝霞，灿烂了半个天空。被五彩祥云笼罩之下，一只鲜活的狮子在跃动。抖擞精神，迈动铿锵的步伐，腹腔鼓动，气流从鼻孔涌出，未曾吼叫，便生风惊鸟，它向世界狮族宣告——王者，在这里。

雄浑的身躯，威严的气势，华美的配饰，灵动的双眸，背负莲花宝盆，昂起的头颅，张开的大口。不错，它就是沧州铁狮子——“狮子王”“镇海吼”。虽为静物，的确有王的特质：身未动，雄风凛凛，八方草偃；声未吼，威慑以远，百兽压音。

铁狮子必定不是凡物，它承载着希望与信仰。背负的莲花盆上是受人顶礼膜拜的文殊菩萨。居于开元寺，享受千年香火。岁月轮回，世间兴衰变幻无常。不知何年何日，寺庙坍塌，菩萨身躯离铁狮而去。铁狮也不再居于香火寺庙，曝身于旷野风雨之中。

铁狮习惯了旷野中的春花秋月、夏雨冬雪。突然，一阵狂风大作，大海扬波，大地卷毛，飞沙走石，夹杂着狂野呼啸。铁狮顿觉头晕目眩，四肢无力，硬生生栽倒地上。下颚、腹腔破碎，尾巴断掉，样子十分凄惨。铁狮倒下时，是清嘉庆八年三月。

自此，铁狮跌落神坛，侧躺荒野。那些快乐少年在它身上爬上爬

下，在它腹腔钻进钻出。到了咸丰初年冬天，来了一个身穿长衫、头戴礼帽的学者，把铁狮打量了又打量，又钻到铁狮腹内，拿着放大镜，秉烛细探。事毕之后，突然惊呼：奇哉，壮哉，美哉！他发现了铁狮身上所有铭文：“狮子王”“大周广顺三年铸”“山东李云造”等关键信息，还发现铁狮腹腔内有《金刚经》铭文。这位学者是南皮名士金石家王国均。咸丰初年续写《沧州志》，王国均实地采访历代造像、金铭、石碣，所得甚夥，集金石三卷，附于州志。

铁狮在王国均面前，献出了深藏的秘密。铭文的发现，不再让人想入非非，以讹传讹，铁狮的前世今生有了确切名分，让国宝有了立身之本。

铁狮在大地上整整躺了90年后，被沧州署州事官翌派了一些泥瓦匠将铁狮扶起。官翌成了让铁狮重新站立的功臣。

铁狮如此庞然大物，天下极品，必定出自饱学之士、奇才工匠之手。那个“山东李云”便是高人，他不但铸造了铁狮的形体，还为铁狮注入了灵魂。无疑，是个高明的设计师、工程师、总监工。从铁狮铸造的艺术层面审视，他是艺术大师、雕塑大师。在1000多年前就铸造出这样震撼世

界的奇迹，应是铸造科学家，并熟谙佛教和美学。这是一次复杂的高端铸造，绝对严谨、缜密，丝毫不差。需要一呼百应、指挥若定的领导者，将个人感召力和群体爆发力高度聚集与凝结。熔炉喷射着智慧火焰，范内熔铸着艺术结晶。他铸造的不仅仅是铁狮，还铸造出沧州人脚踏实地、不屈不挠、勇往直前、守护家园、造福一方的精神。

咸丰年间是多事之秋。太平天国、洋人入侵，内忧外患，欲将中华民族逼入绝地。也恰在这个时候，铁狮铭文剥落殆尽前夕，王国均发现于濒危时刻，虽未能阻止继续锈蚀，他却用拓片记录下那未曾殒灭的时刻。他是狮子王秘密符号的发现者，功不可没。

王国均发现铁狮铭文后，咸丰《沧州志》续修总纂叶圭绶也感到惊讶，之前近千年的所有《沧州志》竟没有载入者，这是重大发现。他对王国均大为赞赏，将此发现写入咸丰时期的《沧州志》并给王国均写信说：“狮王得兄一番赏鉴，据以入志，何幸如之！近在本志，而旧志从不在其文字，岂知造之年月、之人，凿凿铸在狮身上，此番修志再一含混，狮子埋没千古矣！”叶圭绶是将铁狮准确信息写入《沧州志》的

人，名标沧州志册。

动乱也是历史，但最摧残文物。自咸丰时期中国进入动荡时期后，沧州这块兵家觊觎之地更是少有太平。咸丰、同治、光绪3次续修的《沧州志》也已失传。王国均发现铭文之事，仅剩于《河北通志》和《沧县志》有所转载，但拓印铁狮铭文来源依据又不复存在，又一次陷于无证难信的地步。

时光已进入中华人民共和国，沧州地区行署文化局来了一位学识渊博、热衷考古与文物保护工作的王敏之。他为保护铁狮、破解铁狮前世今生密码倾毕生精力。苍天垂青降实证，王敏之慧眼识证慰国宝。铁狮存世千年“此系身前身后事，倩谁记去作奇传”，当大任者非王敏之先生莫属。

1979年的一天，约定好征集文物的日子。南皮县路灌村的一位老画家出售自己珍藏的名人字画和碑帖，这位老先生可谓树大根深，他就是咸丰年间发现铁狮铭文的王国均后人王翌。随身带来了王国均集传的信札——《往贤遗墨》一册。这个册页不是出售品，也许是为了衬托所卖字画的年代和品位。本来是眼前一晃而过的事情，凭着职业敏感，王敏之发现了信札中有咸丰时期续修《沧州志》的主纂叶圭绶写给访采金石资料的王国均的那封信。喜出望外，拍案叫绝，真是踏破铁鞋无觅处，虽然主人不卖此物，但王敏之用相机拍下信件实物。信中把王国均发现铁狮铭文，和入《沧州志》的原委讲得很清楚。

这封家藏书信，竟成了佐证文物的信史。

王敏之视铁狮研究为毕生责任，他要把铁狮的前世今生画出一幅明晰的图画，给沧州父老一个交代。查阅大量资料、史料，寻找真谛，为求物证，多地考察，出没田野，实地勘测，以实证立言。在实践中摸爬滚打淬炼的知识更加渊博，视野更加开阔。不但揭开了铁狮诸多鲜为人知的秘密，而且以铁狮研究为工具一层一层剥开了沧州千年历史，重重地叩开了沧州历史大门。写出了材料翔实、推理严谨洋洋洒洒几十万言的《狮城探秘》。河北文物研究所孟繁峰研究员在《狮城探秘》序言中，这样评价王敏之对铁狮的研究成果：“铁狮成为我国现存最大的铸铁实物，书中采人对其详细实测的资料，达到了狮毁灭之而能照样复生的效用，超过前人，不可或缺。”还说，“经他之手，无迹有传的铁狮年代和铸造者终至信而有证，这已经是不世之功了。”毕生研究狮子王的王敏之，也自然成了当之无愧的“狮子王”。

读完《狮城探秘》，会对王敏之先生肃然起敬，他具备文学、史学、考古学、哲学、民俗学大家的素质。他研究古代，为了现代精神启蒙；又为古代创造，提供现代阐释。已故文化大家史树青先生一见到沧州铁狮子，惊呼：“中华崛起之象也！”王敏之研究铁狮，梳理沧州历史始末，意在唤起铁狮刚健雄风，为沧州崛起举杯壮行。

| 汉诗

## 路

### ——沧州道德模范系列之刘慧敏

吕游

把“人”字放平，就成了树冠上最浓郁、蓬勃的枝丫——把一棵树放平，就成了一条路那个路上的行人，是刘慧敏

去往何方？路没有了方向就是死路一条，而通往大山的路那么崎岖不平，像脑神经如果闪烁着爱的电波呢？一条路就有了生命，有了希望

刘慧敏，就是把路走到大山的人一颗心抽丝剥茧，织成纵横交错的路向着茶花村，向着双莲小学，向着大凉山，向着郑州，向着家乡沧州献县一张红色的网撒开，捕获的是爱心一个翠色欲滴的枝头在空中展开撒下的绿荫，庇护的是低处的生命

一条路一旦从故乡走向他乡故乡就得到了延伸，有一种爱一旦从身体里拿出，交给更多的人就成了大爱，如同喷薄的朝阳阳光普照的是更多需要温暖的人

分叉的路，让出发有了更多选择爱一旦成了春天，就会唤醒遍地生命就会产生磁力，汇聚更多的爱从天津、北京、河北、山东、湖南、湖北……从全国各地涌来，向着贵州、四川、云南、山西、甘肃、广西向着每一双渴望关爱的手臂和眼睛

走过的路，跌倒，一旦重新站起还是一棵树，不，是成片成片的树长成一片森林，爱的森林春风化雨，承载着刘慧敏的微笑爱心一旦成了接力赛，在手中传递的接力棒，就是刘慧敏那么多人奔跑，踩出的路还在延伸，向着全国各地，向着那么多人心头，我们看到的路是立体的，是怦怦跳动的

最宽阔的路，是刘慧敏当地倒下，再站立，她的路是向上走的，向着蓝天，向着黎明向着太阳，在高空，须仰视

## 野生的春天

张洪清

打开窗户  
我把暖气养殖的春天放生了  
让野生的春天进来了

野生的冬天  
已被藏进冰箱里  
继续制造霜寒，制造雪花  
封存一方洁白，记下一季冷艳  
避免物腐虫生，鱼烂瓦解  
继续保持新鲜

我来到一处河边  
看到野生春天，在野生暖风里抒情  
把野生河水和点点浪花解暖  
弯腰给一棵野生垂柳洗头梳发  
梳出一挂绿色风暴  
——一丝不挂的绿色风暴  
席卷了河流、大地、天空、心灵  
我也被卷入绿色风暴眼

一条野生小路，蜿蜒  
爬向一处野坡  
坡上野草、野菜和野生野长的植物们  
喜泪拥抱着喜泪，释放野生情爱  
这些野生诗人们  
积蓄了一冬的激情  
创作出一首首野生抒情诗  
发表在野生的春天里

有人也想当个野生诗人  
就冲着是一群野生喜鹊  
不断呼喊，把表情夸张放大  
喜鹊们喳喳叫一声不认可  
然后，呼啦一声飞走了  
把一片野生喜悦发布在天空

我饱餐了一顿野生春天的风景  
剩下的几处，也打包带回家



| 评论

## 在轻盈和沉重之间飞翔

### ——肖靖《鹤骨笛》赏析

野渡

《鹤骨笛》（原发2022年7月29日《沧州日报》），是一篇构思巧妙内涵丰富又意味深长的作品，值得认真品味和欣赏。

作品的故事大体上由三个主要情节构成。第一个主要情节是主人公女孩一鹤高考结束后来到母亲工作的货场，对母亲谎称落榜，并且替母亲干活。第二个主要情节是工作结束后，一鹤躺在货物缝隙里休息，吹起了鹤骨笛以及由此引发的对亡父的追忆。第三个主要情节是工作了半个月的一鹤不仅仅身体有了奇妙的变化，而且收到了清华大学的录取通知书。故事情节的安排采用了一个比较明显的释悬反转的模型结构，这也是小小说比较典型的结构之一。

再来看具体情节以作进一步分析。

因为父亲过早离世，母亲用孱弱的身体靠搬运货物承担起了家庭的重担。看到母亲的劳累，高考结束后的一鹤决定利用假期替母亲分担一些责任，也体验一下母亲的艰辛。

一天的劳累让一鹤疲惫不堪，让她更能体会母亲的不易，也让她更加思念起父亲。这个时候父亲留给她的具有特殊意义的一只鹤骨笛被她吹响。清越的笛音让她忘却疲劳，也让她在思绪中回到了过去，回到了和父亲在一起的日子……这是一段通过一鹤的回忆而出现的插叙，讲了鹤骨笛的来历，讲到了父亲的考古研究工作，也讲到了父亲勉励她要“虚怀若谷，坚韧不拔……展翅高飞”。需要注意的是，鹤骨笛是小说的核心道具，而此处第一次出现了飞（翔），而由鹤骨笛引出的飞翔后来多次出现，又别具象征意义，成为引领主题关联作品情节发展和转折的关键。

早晨起来一鹤又开始了第二天的工作，并且一鹤还打发走了让她回学校准备复读的母亲。这一段情节展开的同时，也是对不存在的落榜悬念的加强。

| 文讯

## 赵卯卯《牧鲸人》获《儿童文学》短篇童话大赛银奖

本报讯（记者高海涛）3月5日，《儿童文学》第五届“温泉杯”短篇童话大赛获奖名单公布。我市作家赵卯卯的《牧鲸人》夺得银奖。

据了解，《儿童文学》第五届“温泉杯”短篇童话大赛由中国儿童文学研究会、浙江省作家协会指导，《儿童文学》杂志社、浙江师范大

学、武义县人民政府等单位联合主办。开赛以来，共收到全国32个省（直辖市、自治区、特别行政区）及新加坡作者的1123件作品，经过初评、复评、终评，评出金奖1篇、银奖3篇、铜奖5篇、优秀奖15篇。

赵卯卯介绍，她写故事总是靠情绪推动，有些故事在写下第一句

的时候，独属于它的气质就形成了。它和别的故事不一样，它是活的，与众不同的，《牧鲸人》也是如此。在她的电脑里沉睡了整整一年，直到再次打开它的时候，那淡淡的忧郁气质仍然击中了她，她知道，必须把它写出来，就这样《牧鲸人》出生了。



小憩

李俊才作

| 温故

## 永远巍峨的雪山

吴学礼

天空又高出一筹，白云又缥缈了眼眸！穿过四季的风，有些东西会在不经意间溢了出来……

这让我想到那座雪山。

父亲，正是年轻力壮。脚穿雪地靴，肩上扛着五四式步枪和一个水壶及背包，脚下是没过膝盖的厚雪。他说，他从没有见过这么大的雪，北风呼啸，雪花并没有因为与他初次见面而有所收敛。反而是更加张狂，更加肆无忌惮。好在同行的还有6个人，大家一起相互鼓励着往前走，往上爬。

一定要跨过这座山，才能够与大部

队会合，才算是安全的！  
谁也不知道这座山有多高，谁也不知道这场雪下多久。大家心里都清楚，反正要想活命，是绝不能停下来的。只好咬紧牙关，低着头，一步一个脚印往前走。由于每个人的身体状况不同，慢慢地就拉开了距离。父亲稍微有点瘦弱，渐渐感觉体力不支，就被落在了后面。

他说，绝对不能停，一旦停下来，就不想走了，迈不开步了，总得想办法爬过去。不能就死在这里啊，家里还有老娘等着我呢！想到了，父亲就把背包和水壶扔掉了，怀里抱着的除了那把枪，就是他自己了。枪是用来防卫的，万一突然冒出个敌人怎么办；另外一个作用就是下山时，还可以当拐杖。因为说不准脚下哪个地方就有个坑呢！

父亲说，他自己正琢磨着呢。一抬头，眼看着一个战友就躺下了。他赶紧大声喊：“兄弟，不能躺下，咬咬牙，再走几步就下山了！”“兄弟，我实在走不动了，我要睡一会儿。”说着话，一骨碌，人就滚到山下去了。

泪，滴不到腮边，就结成了冰。再抬眼，已经是天苍苍，野茫茫。分不清哪里是天，哪里是地了。此刻已完成天地合一。

父亲说，自己一个人不敢大意，只